

# “小叶子”精神薪火相传 “后进

经历了进博会的成功考验和激励,他们志气更加昂扬,脚步更

今天,是国际志愿者日,也是首届中国国际进口博览会的志愿者“小叶子”们的节日。回首6天的“进博时刻”,宛如惊鸿一瞥,但它给中国留下了深远的历史影响,也给上海的青年志愿服务画下了浓墨重彩的一笔。经历了进博会的成功考验和激励,上海青年志愿者们斗志更加昂扬,脚步更加笃定,正为“后进博”的志愿服务输送着源源不断的动力。苟日新,日日新,又日新。未有丝毫的松懈与休憩,将“小叶子”精神薪火相传的上海青年志愿服务,已在追求卓越的道路上奋力迈向新征程。

青年报记者 陈诗松 周胜洁

## 奉献新成长 从身份标签到心灵价值

11月的国家会展中心,那些迎面微笑的“小叶子”是最让人难忘的风光。

上海共青团作为首届中国国际进口博览会上海城市保障领导小组志愿者服务组的牵头单位,全力以赴地开展了进博会志愿者的招募、选拔、培训、组织工作。5527名遴选出的优秀青年成为了“政治素质过硬、业务能力过硬、外语水平过硬、精神风貌过硬”的志愿者“小叶子”。

进博会举办期间,“小叶子”们服务在内外宾接待、综合服务、媒体服务、展商服务、行政服务等岗位上,先后上岗5万余人次,接待内外宾86万人次,信息咨询485万人次,提供了23万余次语言服务,进行了120万次交通引导。他们用新时代青年人的担当与魄力、热情与魅力、坚忍与实力,赢得了世界的赞誉和社会的认同,为成功、精彩、圆满的首届进博会提供了有温度、有力度的服务保障。

从一份值得“炫耀”的身份标签,到一种植根心灵的价值力量,年轻一代的奉献精神和成长速度让人感叹。

来自复旦大学的“小叶子”乐妍在进博会“身兼多职”,既要在P3停车场流利应答每一位询问者的提问,又要在每天做好“高校联络员”的工作,第一时间将最新鲜、最亮点的志愿服务素材整理提交。“收集志愿服务感想,让我更近距离地了解每一名志愿者的心路历程。细心、奉献、责任、光荣,这些高频词也让我深有共鸣。从外地刚来上海读研的我,因为参与进博、为上海奉献,而感觉到了在这座城市的归属感。”

来自上海外国语大学的志愿者陈荃新,将自己的第一次现场口译经历“献”给了进博会。服务于国家展南非馆的她,充分发挥了自己商务英语专业的语言优势。在进博会期间,参展方



上海外国语大学志愿者展示进博会志愿者证书。

本版摄影 青年报记者 吴恺 施培琦 常鑫

在展台演讲,要推介南非自由贸易港,临近开讲五分钟前,突然求助陈荃新做现场翻译。忐忑不已的她火速学习讲稿框架、浏览PPT和活动流程,全力以赴的“实战”给展商也给自己交出了一份满意的成长答卷。

来自香港地区、考入上外、就读俄语专业的“小叶子”邓洛

婷在进博会期间每天都体会着“被需要”的感觉。除了承担参展商文件打印等基础工作外,她还发挥了自己的语言优势,担任了中英、中俄翻译。“志愿者,过来帮忙翻译一下。”听到安检处的呼唤,邓洛婷便马上去,为克罗地亚参展商解释安检的仪器。她还用英语为墨

西哥参展商、菲律宾小哥哥解释遇到的问题。这些只是她在进博会一天工作中的小小剪影。让她最有成就感的,是在进博会期间,用中英翻译帮助完成了一单五亿人民币的生意。“我们为进博奉献,也获得了成长,最重要的是,感受到了志愿服务的价值。”



黄艺 制图

## 鼓舞新开始 独一无二证书编号佐证成就与使命

在告别进博会的半个多月后,邓洛婷收到了首届进博会的志愿者证书,满心欢喜,“我没想到会有证书,真是意外之喜。”

这张证书上,不但用中英文感谢了志愿者所作的贡献,还有进博会口号、会徽和进宝的形象。最特别的是,证书上有首届中国国际进口博览会执行委员会主任、商务部部长钟山和首届中国国际进口博览会执行委员会主任、上海市人民政府市长应勇的签名,证书右

上角还有独一无二的编号。

拿着这份如此正式的证书,邓洛婷觉得十分荣幸,“这是对我进博会上努力的一个证明。”

每一名在进博奋斗过的“小叶子”都收获了这份拥有独一无二编号的证书。同样来自上外的“小叶子”齐舒扬说,先前参与过其他志愿服务,也曾拿到过服务证书,她以为进博会志愿者证书也是类似的“红本本”,没想到证书设计如此大气,版式和色彩都很好看,“证

书是我6天服务进博会的见证,证书编号让我多了一份参与感与使命感,这是一场锤炼自我的挑战,是一次开阔眼界的机会,更是一个新的开始。”

同样来自上海外国语大学的陈荃新,在进大学后拿过不少证书,而进博会志愿者的证书,是她获得的最有特色也最有分量的一张,“证书上的编号,让我觉得自己的确是进博会的一分子,为此感到骄傲自豪。”



志愿者在国家会展中心前合影。